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РАДЯНСЬКА ДІЙСНІСТЬ У НАРИСАХ АНАТОЛІЯ ШИЯНА: 
РІВНІ ВІДТВОРЕННЯ 

 
Постать Анатолія Шияна, українського радянського письменника, 

творча біографія якого складає більше шістдесяти років, до недавнього 
часу не викликала живого інтересу серед сучасних літературознавців, 
оскільки письменник не був найяскравішим представником української 
версії методу соціалістичного реалізму. Анатолій Шиян відомий в 
літературі радянського періоду як прозаїк, драматург, автор творів для 
дітей, публіцист, сценарист. Грані його творчості різноманітні, і кожна з 
них має свої оригінальні зразки. Нас цікавить творчість Анатолія Шияна-
публіциста, а саме його нариси. У різні роки творчість А. Шияна 
досліджували А. Іщук, Ю. Кобилецький, О. Ющенко та ін. Дослідження 
мали форму рецензій, відгуків, передмов до видань, та охоплювали 
повістєво-романний цикл творів. Проблемне поле монографічних 
досліджень Ю. Мушкетика (1960) та О. Стаєцького (1986) було значно 
ширшим, але презентованим з урахуванням пануючого літературного та 
культурно-історичного контексту. Однак ще жоден із дослідників не 
лише не порушував обрану нами тему, а й узагалі не звертався до аналізу 
художньо-публіцистичних творів письменника. Лише Ю. Мушкетик у 
своєму дослідженні [1] зробив короткий огляд нарисів воєнного періоду. 

Нарис як теоретична проблема висвітлювався у роботах таких 
науковців, як В. Алексеєв, О. Журбіна, В. Здоровега, М. Кім, Н. Маслова, 
М. Черепахов. Зародження нарису як окремого жанру відбулося в Англії 
у XVIII столітті. В українській літературі перші ознаки нарису були 
наявні у творах П. Куліша („Виговщина”) та Б. Грінченка („Іван 
Виговський, його життя і діла”). З часом жанр трансформувався, набув 
нових ознак, було вироблено різні класифікаційні моделі тощо. Однак 
нас, як дослідників творчості письменника радянського періоду, цікавить 
нарис у його соцреалістичній модифікації. У ХХ столітті нарис 
розвивався дуже динамічно, оскільки тут спрацьовувала його головна 
функція – оперативно реагувати та висвітлювати актуальні питання, 
факти дійсності: „Він [радянський нарис] відображає усі найголовніші 
етапи життя та розвитку радянського суспільства від перших днів 
Радянської влади до побудови розвиненої соціалістичної держави”  
[2, с. 112]. М. Горький тлумачив значення нарису як пізнавальне та 
соціально-педагогічне: „Нарисовці розповідають багатомільйонному 
читачеві про все, що створюється його енергією на величезних просторах 
Союзу Рад, на усіх точках застосування енергії робочого класу” [3, с. 27]. 
До сьогодні серед дослідників не існує уніфікованого тлумачення нарису. 
Його розглядають як 1) „художньо-публіцистичну міметичну нарацію на 
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документальній основі з поглибленою емпіричною достовірністю, в якій 
зображені справжні факти, події, конкретні люди” [4, с. 96]; 2) художньо-
публіцистичний жанр, публіцистична думка в ньому „акцентована, 
піднята, хоча й спирається на зображальні моменти” [5, с. 24] тощо. 
Метою статті є дослідження рівнів відтворення радянської дійсності в 
нарисах українського радянського письменника Анатолія Шияна (на 
прикладі нарисів „Марія Фастова”, „Олена Семенівна Хобта”, „Олексій 
Фещенко”, „Тут буде освоєна земля”, „Навколо Європи”). Робота 
спрямована на дослідження нарисів у ключі соцреалістичного дискурсу, 
тематичного, образного та концептуального рівнів відтворення 
радянської дійсності. 

Нариси Анатолія Шияна посідають вагоме місце у творчому 
доробку письменника, представлені широкою тематичною розмаїтістю, 
оскільки робота на ниві публіцистики завжди була для митця умовою 
активної включеності в культурно-історичний процес. Ю. Мушкетик 
звертав увагу на особливість радянського нарису в цілому та нарису 
Анатолія Шияна, зокрема: „Ми майже не знайдемо нарисів про негативні 
явища, які ще зустрічаються в нашому житті, нарисів, в яких 
письменники боролися б з рутинерством, відсталими формами 
господарювання, викривленням партійної лінії” [1, с. 137]. І це дійсно 
так, єдиний характер труднощів, які ми зустрічаємо в аналізованих 
творах, – боротьба зі стихією, освоєння Дніпровської пойми, розповідь 
про яку ведеться в оптимістичному ключі. Тим самим, письменник уже з 
перших рядків нарису „Тут буде освоєна земля” культивує думку про 
успішне приборкання природи: „Площі нам відведено п’ятдесят гектарів. 
Ну, в цьому році необхідно освоїти лише тридцять п’ять. Велика чекає 
робота, але все одно впораємося… Штурмом візьмемо!” [6, с. 254]. 
Навіть назва нарису красномовно це підтверджує. 

У нарисах „Марія Фастова”, „Олена Семенівна Хобта”, „Олексій 
Фещенко” вироблена „нарисово-біографічна канва, з частими екскурсами 
в минуле, докладними біографіями, побіжним змалюванням процесів 
праці, згадками про труднощі, які швидко долаються, і детальним 
показом досягнень” [1, с. 139]. Також відчутна авторська думка та 
суб’єктивне враження від описуваних явищ, героїв. Факти, пропущені 
через свідомість прозаїка, постають у нарисах піднесено, оптимістично, 
часто ідеалізовано. Разом із тим, є моменти, коли автор переходить межу, 
й тоді у нарисах постають сцени лакування дійсності. Так, усі з 
перерахованих нарисів характеризуються безконфліктністю, відсутністю 
інертних героїв, позитивні герої мають чітко визначені життєві позиції та 
систему пріоритетів, серед яких – добробут держави, патріотизм, 
самовіддана праця на благо народу, превалювання всезагальних інтересів 
над особистими тощо. Під час творення художнього простору твору 
автор звертається до таких реальних фактів: 

– нарис „Олексій Фещенко” – життя та праця колгоспу ім. Сталіна 
(Генічевський район, Запорізької області), подані крізь призму життєвого 
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шляху робітника Олексія Фещенка. Саме цей чоловік виступає ланкою, 
яка пов’язує минуле, теперішнє та майбутнє, стрижнем навколо якого 
обертаються події у нарисі; 

– нарис „Марія Фастова” – життя колгоспу „Паризька комуна” 
(с. Малі Липняги), змальоване через життя та соціальне становлення 
героїні, „бойової комсомолки” [6, с. 218], ланкової Марії Фастової та її 
ланки; 

– нарис „Олена Семенівна Хобта” – життя і трудовий подвиг 
Олени Семенівни Хобти – колгоспниці з колгоспу ім. Шевченка 
(Переяслав-Хмельницького району). Перед читачами постає жінка,  
яка замолоду відчула на собі жорстокість старого світу, соціальну 
нерівність, яка в роки війни проявила великий героїзм, перебуваючи  
у партизанському з’єднанні, в роки мирного життя розкрилася й 
самовідданою чесною працею заслужила повагу людей та велику честь – 
звання Героя Соціалістичної Праці; 

– нарис „Тут буде освоєна земля” зображує трудовий подвиг 
радянських науковців, „величезну праця людей, які підкорюють собі 
природу” [Там само, с. 260], – освоєння Дніпровської пойми, адаптацію 
господарських земель. Червоною ниткою через увесь твір проходить ідея 
високих досягнень науки й техніки в СРСР. Вона реалізується через 
художню деталь – показ різноманіття сортів сільськогосподарських 
культур, перелік задіяної в колгоспах техніки, використання найновіших 
наукових розробок у селекції та агрономії. 

Анатолій Шиян майстерно поєднує художні та публіцистичні 
засоби відображення життя, подає комбінований портретний та подієвий 
вид нарису. Письменник змальовує людей, яких він особисто знав, 
оперує інформацією, яку отримав при безпосередньому контакті з 
героями та перебуванні у колгоспах. 

Осібним за тематичною та ідейною спрямованістю й рівнем 
включеності автора в оповідь є подорожній нарис „Навколо Європи”, 
написаний про туристичну подорож на теплоході „Победа” з 11 травня 
1959 року по 12 червня 1959 року, яку письменник здійснив разом зі 
своєю дружиною Тетяною. За визначенням М. Кіма, головна мета 
подорожнього нарису – „задовольнити різнобічні запити аудиторії, 
зокрема, потреби дізнатися те, що через ряд причин було недоступним 
для самостійного ознайомлення людей” [7, с. 209]. Справедливим буде 
зазначити, що в СРСР великою розкішшю, доступною далеко не 
кожному, були будь-які виїзди за кордон. Це зумовлювалося, перш  
за все, державною політикою щодо міжнародних відносин та 
співробітництва з іншими країнами, багаторічною „холодною війною”.  
В нарисі відчутна яскрава антиамериканська лінія – негативне 
сприйняття політики НАТО, особливе ставлення до американських 
туристів: „Нашу увагу привернули на вулиці зруйновані будинки, наче 
тут нещодавно відбулося бомбардування. На цих руїнах працювали бідно 
одягнені турки, з кайлами, ломами, лопатами. Виявляється, тут хазяйнує 
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НАТО” [8, с. 175]. За допомогою таких деталей автор культивує думку 
про економічну та політичну експансію Туреччини з боку США. 
Протиставлення „свого” та „чужого” оприявнюється через показ убогого 
життя турків. Показово, що саме місцеві жителі розказують про важкі 
умови життя: „В окремих губерніях один лікар припадає на 8 – 10 тисяч 
душ населення. Причому медобслуговування платне. До всяких бід 
народу ще додається одна – найтяжча… Бичем народу є безробіття!” 
[Там само, с. 180]. Така подача матеріалу додає привабливості та 
підвищує авторитет СРСР в порівнянні з іншими країнами, це своєрідна 
пропаганда патріотизму. А. Шиян вдається до прийому контрасту, 
змальовуючи могутність СРСР, спрямовану в мирне русло. 
Красномовним прикладом є рятувальна операція в м. Месіна після 
землетрусу: „В 1908 році страшний землетрус перетворив місто на руїни, 
причому загинуло понад сто тисяч чоловік. Першими на допомогу 
населенню прийшли моряки російської ексадри” [8, с. 185]. Це лише 
поодинока згадка, але „ефект присутності”, всеохопного патріотизму та 
солідарності культивується автором протягом усього твору. Туреччина, 
острів Капрі, Рим, Франція, Бельгія, Фінляндія – це локації 
„радянськості” у різних проявах (китобійна флотилія, могили, 
пам’ятники, визначні місця, пов’язані з культурними та політичними 
діячами, подіями). У цьому нарисі письменник виступає в ролі автора-
мандрівника, але у нього немає тієї суб’єктивності, яку визначила 
Н. Маслова як сутнісну характеристику жанру [9]. Нарис позбавлений 
авторського голосу. А. Шиян просто ретранслює інформацію, не 
переломлюючи її крізь призму власної свідомості, залишаючи, тим 
самим, читачеві можливість самому робити висновки про красу та велич 
закордонних країн, переваги життя в них. Однак паралельно письменник 
культивує почуття комуністичної партійності, громадянськості. 

У всіх аналізованих нарисах автор обрав хронологічний тип 
композиції: у „Подорожі навколо Європи” – це запис „день за днем”,  
у „Тут буде освоєна земля” – одноденні спостереження. У кожному творі 
читач бачить конкретні дати, відчуває епоху. 

У публіцистичних творах пейзаж великою мірою 
суб’єктивізується й постає перед читачем таким, яким бачить його автор. 
У А. Шияна пейзажні елементи надзвичайно теплі та близькі – сільські 
краєвиди, колгоспні поля та садки, степові простори. Навіть пейзажі 
далеких берегів Стамбулу та полів Італії асоційовані в автора з рідними 
місцями – Кримом. Пейзаж не лише дозволяє окреслити час та умови, в 
яких відбувається перебіг подій (весна – у творі „Навколо Європи”,  
літо – в „Марії Фастовій”, річний цикл у нарисі „Олексій Фещенко”, 
рання весна – в „Тут буде освоєна земля”), але й допомагає в повній мірі 
передати настрої героїв: „У вечірніх загравах згасають дні, у багряних 
зорях народжуються ранки. Наливаються соками сади фруктові. 
Жовтіють у полях хліба. Ізнову мчить кінь, запряжений у бідарку, по 
степовій дорозі. Спиняється бригадир біля пшениці, пробує стиглий 
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колос. А наступного дня в селищі лишаються тільки старі й малі”  
[10, с. 38]. 

Герої портретних нарисів – Марія Фастова, Олексій Фещенко, 
Олена Хобта – це люди нового типу, особистості радянського зразка. 
Головна мета життя яких – праця заради добробуту рідного народу та 
держави, заради світлого майбутнього. „Будемо допомагати фронтові 
хорошою роботою, високими врожаями, щоб армія наша швидше війну 
закінчила з перемогою” [6, с. 218], – говорить Марія Фастова, 
закликаючи односельчан відновити колгосп після німецької окупації. 
„Мені 67 років, а я до вас приїхала, – говорить головна героїня 
однойменного нарису Олена Семенівна Хобта жителям одного з 
польських сіл, – На здоров’я ще не жаліюсь. А була я колись  
батрачкою, у поміщиків працювала. Ось ви й подумайте, чи могла б я до 
вас приїхати, якби не радянська влада та не колгоспне життя”  
[Там само, с. 280] У нарисі оповідь ведеться від першої особи, що робить 
твір по-особливому відвертим та живим, а героїня викликає в читачів 
щиру симпатію. Але, поруч з простотою характеру та неприхованою 
наївністю літньої жінки, Шиян змальовує Хобту як людину-дипломата, 
широко обізнану в політиці Комуністичної партії, в міжнародних 
відносинах. Сергій Олександрович Яковлев („Тут буде освоєна земля”) – 
агроном та селекціонер, науковець-практик, із великим натхненням 
говорить про складну, але приємну справу перетворення світу працею: 
„Це не казка. Це жива, реальна дійсність. Це величезна праця людей, які 
підкорюють природу. Буде збудовано нові переправи та дороги там, де їх 
ніколи не було” [6, с. 260]. Для нього справа освоєння пойми стала мрією 
всього життя.  

За авторським задумом герої нарисів стають для мільйонів 
радянських читачів живими прикладами, зразками моральності та 
патріотизму. Вони ідейно зорієнтовані та свідомі свого призначення. 
Але, щоб дійти до такого рівня самоусвідомлення, кожен з героїв 
пройшов свій шлях ініціації та духовного просвітлення. У Марії Фастової 
він складався з декількох етапів – вона ледь не загинула від рук 
німецьких загарбників – майже одразу до неї прийшло усвідомлення 
необхідності відтворення колгоспу – вибори до складу Верховної Ради 
УРСР, – присвоєння звання Героя Соціалістичної Праці. Олексій 
Фещенко ініційований до спільноти нових людей своїм шляхом, повним 
поневірянь та випробувань: раннє сирітство, знущання мачухи та 
непомірна праця – життя в комуні „Прогрес” та формування цілісної 
свідомості, вступ до комсомолу – служба в лавах Червоної Армії… 
Радянська влада фактично виховує героя – дає йому освіту та перепустку 
в життя. Вищим рівнем ініціації стає посада бригадира в колгоспі 
ім. Сталіна та прийом у ряди Компартії. У Олени Хобти цей шлях  
інший – від звання Героя Соціалістичної Праці, через членство в 
делегації, яка відправляється до Польщі, щоб поділитися досвідом 
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соціалістичного будівництва, до найвищого ступеня – особисте 
знайомство зі Сталіним.  

У нарисі яскраво виписаний образ Сталіна, „вождя”, „батька 
рідного”, „великого друга та учителя”. В межах твору створено цілий 
культ, який інтенсифікується з наближенням до фіналу. Кульмінацією 
стає особиста зустріч Олени Семенівни зі Сталіним. У цій сцені Шиян 
практично зводить в ранг святих та канонізує його особу в уявленні 
жінки: „Дивлюся на нього… Боже мій!.. І не знаю я, наяву чи все це бачу, 
чи уві сні мені таке щастя привиділось. Стою, очей з нього не зводжу 
[…] Дивлюсь я на Сталіна, а того й не помічаю, як з моїх очей сльози, 
наче горох, сиплять від хвилювання та радості” [Там само, с. 284]. Такий 
опис зустрічі близький до біблейського опису Божої благодаті, 
просвітління, його сходження на обрану людину. Це ключові етапи 
ініціації героїв, які були покликані формувати в свідомості радянського 
читача ореол святості навколо описуваних явищ. 

Творчий доробок Анатолія Шияна у жанрі нарисистики 
надзвичайно різноманітний, проаналізовані нами твори складають лише 
невелику його частину. У цьому жанрі письменник зміг показати 
радянську дійсність у всій різноманітності її проявів на кожному 
конкретному етапі розвитку. Анатолій Шиян проявив себе як пейзажист, 
спостерігач, продемонстрував неабиякий талант журналіста, долучивши 
до нього „гарячу зацікавленість у справі, пристрасне прагнення брати 
участь у перетворенні світу” [3, с. 40]. Говорячи про талант письменника 
в цілому, про його самобутність, цікавою є думка О. Стаєцького, який 
вбачав талант письменника в наступному: „Скромність, надзвичайна 
працелюбність, вміння правильно прислухатись до критики, 
помірковано сприймати похвальне і круте слово, дружелюбність у 
творчому письменницькому оточенні” (виділення наше – О. К.)  
[11, с. 15]. Безумовно, ці риси були притаманні письменникові і 
проявлялися в різний час, за різних умов. 

Проаналізувавши нариси, можна зробити висновок, що радянська 
дійсність, визначена партійною лінією, знайшла послідовне вираження в 
нарисах Анатолія Шияна. Автор відтворює її на тематичному рівні, 
вдаючись до зображення успіхів найкращих колгоспних господарств 
УРСР, передовиків виробництва, до звеличення досягнень науки та 
техніки, успіхів у сільському господарстві тощо. Дещо осібним за 
тематикою є подорожній нарис „Навколо Європи”, але він виконує 
надзвичайно важливу концептуальну роль – виводить радянську людину 
(хай навіть лише „обрану”) за межі соціалістичної дійсності, дещо 
відкриваючи для неї світ, зачинений щільною завісою автономності та 
ворожої одноосібності. Образний рівень відтворення дійсності знайшов 
своє цілісне вираження у героях нарисів як головних, так і другорядних, 
в їхній повсякденній праці, світоглядних орієнтирах, мріях. Хоча жоден з 
образів не виписаний цілісно з точки зору формування характеру чи 
вмотивованості дій (авторська спроба – Олексій Фещенко), однак у 
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цілому образи змальовані рельєфно та правдиво. Але не варто забувати, 
що в окремих сценах Анатолій Шиян все ж не зміг уникнути лакування 
дійсності (перш за все, в часто наївному змалюванні образу Олени 
Семенівни Хобти). Зробивши цілісний аналіз нарисів, можемо 
стверджувати факт наявності концептульної обумовленості відтворення 
радянської дійсності: Анатолій Шиян, будучи частиною цієї дійсності, 
абсолютно добровільно та усвідомлено створював світ художньо-
публіцистичного тексту з посутнім опертям на партійну програму 
творення образу радянської держави та соціалістичного способу буття  
в свідомості людей. 
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Коновалова О. І. Радянська дійсність у нарисах Анатолія 

Шияна: рівні відтворення 
У статті розглянуто творчість Анатолія Шияна, а саме жанр 

нарису, досліджено рівні відтворення радянської дійсності у нарисах 
„Марія Фастова”, „Олена Семенівна Хобта”, „Олексій Фещенко”, „Тут 
буде освоєна земля”, „Навколо Європи”. Визначено, що радянська 
дійсність, продиктована партійною лінією, знайшла вираження у нарисах 
Анатолія Шияна. Автор відтворює її на тематичному рівні, вдаючись до 
зображення успіхів колгоспних господарств, передовиків виробництва, 
досягнень науки та техніки тощо. Образний рівень відображення 
радянської дійсності реалізувався в образах героїв, їхній повсякденній 
праці, світоглядних орієнтирах, мріях. Хоча жоден з образів не 
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виписаний цілісно, вони змальовані рельєфно та правдиво. У ході 
дослідження визначено, що Анатолій Шиян, будучи частиною радянської 
дійсності, абсолютно добровільно та усвідомлено створював художній 
світ з посутнім опертям на партійну програму творення образу 
радянської держави та соціалістичного способу буття. 

Ключові слова: нарис, образ, пейзаж, радянська дійсність. 
 
Коновалова Е. И. Советская действительность в очерках 

Анатолия Шияна: уровни воспроизведения 
В статье рассмотрено творчество Анатолия Шияна, а именно жанр 

очерка, исследованы уровни воссоздания советской действительности в 
очерках „Елена Семеновна Хобта”, „Здесь будет освоена земля”, „Вокруг 
Европы”, „Алексей Фещенко”, „Мария Фастова”. Определено, что 
советская действительность, определенная партийной линей, нашла 
выражение в очерках прозаика. Он воспроизводит ее на тематическом 
уровне, изображая успехи колхозных хозяйств, передовиков 
производства, достижения науки и техники. Образный уровень 
отражения действительности реализовался в образах героев, их 
повседневной работе, мировоззренческих ориентирах. Хотя ни один 
образ не выписан целостно, они изображены рельефно и правдиво. 
Определено, что Анатолий Шиян, будучи частью советской 
действительности, добровольно и осознанно создавал художественный 
мир с существенной опорой на партийную программу создания образа 
советского государства и социалистического способа бытия. 

Ключеые слова: образ, очерк, пейзаж, советская действительность. 
 
Konovalova О. І. Soviet Reality is in the Essays of Anatolii Shiyan: 

Level of the Recreations 
Creation of the Ukrainian soviet writer Anatoliy Shiyan is considered 

in the article, namely artistically publicism genre of essay, investigational 
levels of the recreations of soviet reality in essays „Maria Fastova”, „Olena 
Semen Khobta”, „Oleksij Feschenko”, „Here will be the mastered earth”, 
„Round Europe”. In essays a perceptible author idea and subjective impression 
are from the described phenomena, heroes. The facts are filtered through the 
consciousness prose, appear in the essays greatly, optimistic, often idealized. 
However, there are times when the author moves the line, and then in the 
essays appear varnishing stage reality. The integral analysis of texts was 
conducted and certainly, that soviet reality certain a party line found 
successive expression in the essays of Anatoliy Shiyan. An author recreates 
her at thematic level, succeeding to the image of successes of a collective farm 
economies, front-rank workers of production, achievements of scitech and 
others like that. The vivid level of reflection of soviet reality was realized in 
offenses of heroes of essays, their everyday labour, world view reference-
points, dreams. Although none of appearances is written integrally from point 
of forming of character or explained of actions, they are represented relief and 
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true. During research, it was certain, that Anatoliy Shiyan, being part of soviet 
reality absolutely voluntarily and realized, created the world artistically 
publicism to text on the party program of creation of appearance of the soviet 
state and socialistic method of life in consciousness of people. 

Key words: essay, character, landscape, soviet reality. 
 

Стаття надійшла до редакції 09.09.2013 р. 
Прийнято до друку 27.09.2013 р. 

Рецензент – канд. філол. н., проф. Пінчук Т. С. 
 
 
 
УДК 821.112.2-312.6.09  

 
Н. В. Скляр 

 
КОНТРАСТНІ ПОНЯТТЯ ТА ПРОТИСТАВЛЕНІ КОНЦЕПТИ  

ЯК ЕЛЕМЕНТ СЮЖЕТНОЇ ЛІНІЇ  
НІМЕЦЬКОМОВНОЇ АВТОБІОГРАФІЇ 

 
Літературознавче сьогодення продовжує виказувати неабияку 

цікавість до автобіографічного твору. У працях М. Джоллі, Л. Мішина, 
Д. Затонського, О. Галича досліджується історія виникнення та розвитку, 
особливості побудови, композиції автобіографії. Хоча теоретичне 
осмислення автобіографії як особливого літературного утворення 
розпочалося ще в середині ХХ століття, існує багато питань щодо 
проблеми її жанрової специфіки, ознак, особливостей поетики. В кінці 
ХХ століття з’являється поняття постмодерна автобіографія, яка має 
низку рис, що відрізняють її від традиційного автобіографічного твору. 
Саме ці відмінності створюють підставу для подальших студій текстової 
площини автобіографії.   

Автобіографіка разом з усім літературним процесом знаходиться у 
постійній еволюції, виникають нові форми твору, різноманітні риси 
створення композиції, тому чимало теоретичних питань не є 
розв’язаними у повній мірі. Саме цим зумовлено актуальність обраної 
теми статті, бо місце та роль концепту в поетиці німецької автобіографії 
ще не досліджувалися вітчизняними вченими.  

Беручись вивчати в пропонованій статті елементи поетики 
системи автобіографічного тексту, ми ставимо за мету вивчення ролі 
протиставлених концептів та контрастних понять у загальній поетиці 
автобіографії на прикладі аналізу німецькомовних автобіографічних 
творів „Учорашній світ” С. Цвейга, „Цибулині пам’яті” Ґ. Ґрасса, „Я не” 
Й. Феста, „Моє життя” М. Райх-Раніцького. 


